

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pias. en toda España. Extranjero, 2'25 pias.

PALMOS DE MALLORCA. SÁBADO 3 DE JUNIO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

COLABORACION

Marruecos pintoresco

La romería de Sidi Tája

Saliendo de Tetuán por la puerta de Tánger, un poco a la derecha del cementerio católico y como a un kilómetro de la ciudad, se levanta, sobre el declive norte de la ladera de Yebel Dersa, una cúpula blanca que cubre cuatro paredes igualmente encañadas en una de las cuales, la que mira al oriente, se abre una puertecilla cuadrada surmontada por un conato de arco de herradura. Aquel *marabut* *haba*, respetadísimo en todo el Haus tetuani, es la tumba de Sidi Tája, santón de alta veneración en el Alun, barrio donde habitó en vida este servidor de muchos años. Me dijeron la fecha; pero recuerdo que me hice un lío entre el cómputo de la hegira y nuestro calendario romano y en mis notas no aparece el día exacto en que el venerable *cherif* recibió de Al-lah el eterno premio a sus excelentes servicios. Poco importa; Sidi Tája es uno de los santos tetuanes, el segundo en categoría, después de Sidi Edris, que es el patrón de la ciudad.

Un día del mes de octubre Krimo, el buen Krimo o Abd-el-Krim para decirlo con menos familiaridad, aquel criado de la fonda de quien he hablado tantas veces, entró en mi cuarto no sé con que pretexto, pero en realidad para que le viera vestido con sus mejores galas, que eran una camisa limpia, una chilaba blanca recién jabonada, un pequeño fez magriente y unas babuchas nuevas que yo le había regalado porque me venían grandes y se me iban quedando en todas partes cuando traté de andar con ellas. Se había lavado las piernas y verdaderamente parecía otra persona.

—¿Eres tú, Krimo?
Krimo que no fué nunca muy locuz sacudió tres veces la cabeza y se pavoneó ante mí para que le viera por los cuatro costados.
—¿Es hoy fiesta, Krimo?
Nuevas cabezadas del muchacho.
—¿Qué fiesta es hoy?
—Sidi Tája!—respondió Krimo rompiendo el silencio—y voy a la romería.

Una romería musulmana era cosa que tentaba mi curiosidad.
—¿Y puedo ir yo también; querido Krimo?
—¡Sí, sí, sí, sí!—repiqueó con la cabeza el morito.
Entonces comprendí que había entrado para convidarme a la fiesta. Se lo agradece tratándole suavemente de una oreja y sacándole de ella dos realillos *hassani*, como se hace con los chicos pequeños. Y es que aquel mozallete de dieciséis años, alto y espiado como los maizales del Kitan, estaba intelectualmente a la altura de un niño de seis.

Abajo, en la puerta de la fonda nos esperaba la madre de Krimo, una pobre muchacha alta y desgarbada que se ganaba la comida fregando los suelos del establecimiento y que quería abrazar a su hijo, vestido de limpio y entregándole dos tortas de miel, que eran su obsequio del día de la fiesta; porque los moros acostumbra a regalarse manjares en semejantes ocasiones.

Y allí fulmos Krimo y yo, seguidos de lejos por la madre y otras mujeres muy bien tapadas con sendos mantos blancos, camino de la romería, que era un hormiguero de gentes de todas castas y categorías. Al entrar en la calle principal del Alun una tropa de energúmenos capitaneada por un orquestero de dulzinas, tambores y panderos, nos cortó el paso, obligándonos a refugiarnos en uno de los túneles que se abren a lo largo de la calle. Bran los *remados* la peor especie, (son los *ais* *usas* y los *genavas*, de fanáticos musulmanes, cuyas cofradías o *aiyas* se extienden por todo el Imperio.

Los dejamos pasar aullando *súrd* y oraciones, para evitarme un compromiso y luego seguimos tan campestres, uniéndonos a otro grupo donde figuraban tres o cuatro *nesara* como yo.

Fuera de murallas vimos hormiguar todos los senderos de la montaña, desde Beni-Maadán a Boni-Hozmar. Una larga procesión de mendigos, procedentes sin duda de los cementerios de la puerta de Ceuta bajaba de las alturas de «la Alcazaba» salmodiando rezos ininteligibles. El batallón de la probertería venía a participar del festín que los vecinos del Alun habían dispuesto para los miserables. La víspera se mató una vaca y con ella se adornaron diez o doce fuentes de cuz cuz, que se hallaban de manifiesto en la explanada que hay delante del santuario. Las bodas de Camacho el rico para aquella turba de hambrientos, que no dejó ni los huesos que roer a los numerosos canes que llegaron de todas partes al olor de la carnicería. Después del banquete los «mayordomos» de la fiesta tenían dispuesto en enormes calderos no muy limpios por cierto, un par de hectólitros de té, para todo el que quisiera tomarlo. La yerbabuena verde con que se sazona el brobeja estaba espiada al lado, sobre el santo suelo; y unos

chicos y media docena de mujeres se habían sentado sobre los haces, para evitar que los perros alzaran la irrevocable patra trasera sobre el aromático producto. Parece que los perros sienten una diuresis irresistible cuando les da el olor de la yerbabuena.

Los devotos, por racimos, entraban y salían por la estrecha puertecilla de la tumba del Santo. Luego, sentados en el suelo, formando animados corros, hablaban, gritaban o escuchaban los conciertos del *gembri*, de los panderos y de las chirimías. Cuando cesaba una música, las mujeres y los chicos prorumpían en informales algaradas de *vi vi vi* y palmateos. Otra música hacía cesar la batahola y así sucesivamente, hasta que el timpano se daba por vencido y los oyentes cesan al suelo víctimas de una congestión cerebral o poco menos.

Como en los *porrats* de Levante, una colección de puestos de dulceros y fruteros se alineaban a los lados del camino. Una veintena de mujeres, tocadas con sus enormes sombreros de plectra, se acurrucaban detrás de verdaderas pirámides de tortas como la que la madre de Krimo nos había regalado. Alrededor de estos puestos, las moscas formaban espesas nubes, agitados sin cesar por los pañuelos de las vendedoras.

Hacia el mediodía una tropa de jinetes que subía del río, probablemente de los poblados de Uadrás, inició el espectáculo inevitable en toda fiesta musulmana: la pólvora. Diez jinetes y una veintena de infantes hicieron huir a todos los perros, con las detonaciones de sus armas de fuego. Había un jinete que doblado sobre el cuello de su yegua disparaba al fusil por entre las patas de su cabalgadura, que al sentir el estampido en la barriga, daba saltos de carnero capaces de derribar el propio Cid Campeador. Dos veces fué el moro de cabeza al suelo. Pero tendría el cráneo más duro que los guijarros del Dersa, porque volvía a montar como si tal cosa y a disparar por los *forvejes*, hasta que el animal menos torzudo que su amo, se resignó a recibir las descargas a dos dedos de la cincha.

Luego hubo tiro al blanco y danzas religiosas por los *Namadhas*. Los cristianos hubimos de retirarnos a esta sazón, por prudencia. Krimo, que ya se había comido las dos tortas, no quiso separarse de mí y cuando regresamos a la ciudad le pregunté que obsequio de Sidi Tája quería que le fiera.

—Otra torta!—Murmuró el chico bajando la cabeza avergonzado.

Y le compré dos tortas más, que se comió en la calle, antes de llegar a la fonda.

F. Martínez Yagüe.

(Prohibida la reproducción.)

Variedades

TELEGRAFIA SIN HILOS DEBAJO DEL AGUA

La telegrafía sin hilos está expuesta a menudo a alteraciones por fenómenos eléctricos e influencias atmosféricas de diversas clases, lo que no ocurriría al conducirla por debajo del agua. Así es que especialmente en los Estados Unidos va desarrollándose gran interés para la telegrafía submarina, siendo ésta objeto de un sin fin de experimentos. Por lo tanto cabe esperar que llegará a ser de gran utilidad para la protección de la costa y la seguridad de la navegación marítima amenazada siempre por las nieblas y los icebergs.

El oscilador del profesor Fessenden sirve para la telegrafía sin hilos de ondas electromagnéticas en el agua, produciendo 500 de ellas en un segundo. Hasta el presente ha podido establecerse la comunicación a una distancia de más de un kilómetro, pero se abraja la convicción de poder ampliar notablemente aquella mediante instalaciones más perfeccionadas. Se cree asimismo poderla combinar con señales acústicas.

Por de pronto la telegrafía por debajo del agua se halla en sus comienzos, pero al considerar el rápido adelanto de la telegrafía sin hilos, que en el transcurso de pocos años se efectuó, parece muy natural que la hermana menor no tardará en competir con la mayor.

PROFUNDIDADES MINERAS

Las minas donde actualmente se trabaja a mayor profundidad, son las de cobre existentes en el distrito del lago Superior. En las de Coluam y Hecla los pozos descienden a mil cuatrocientos noventa y tres metros, y en las de Tamarac a mil quinientos noventa y cuatro. La temperatura, en el fondo de estas minas, excede a treinta y un grados.

En el curso de la explotación se ha comprobado una vez más que la riqueza del mineral de cobre disminuye a medida que aumenta la profundidad del yacimiento. Así estas minas comenzaron dando el 4 por 100 de cobre; en 1906, el 1'20 por 100, y en 1911 sólo el 1 por 100.

DIALOGOS

Entre andaluces:
—Siendo yo pequeño era el ser más distraído del mundo.
—Pues, ¿y yo? Recuerdo que una vez me mandó mi madre por leche con una botella, y por patatas con un cesto.
—¿Y qué hiciste?
—Pues verit la leche en el cesto y llevé las patatas en una botella.

Durante el verano:
El jardinero.—Esta es, señora marquesa, la planta de tabaco.
La marquesa.—¿Qué bonita es! ¿Y cuándo empezará a dar cigarrillos?

Centellas

CUENTOS DEL SABADO

La madre de Esteban el Grande

En la Moldavia septentrional, entre Pietra y Polticoni, se ven sobre una montaña próxima a la ribera, las ruinas de una antigua plaza fuerte, llamada Niamtz, de la cual queda ya bien poca cosa. La idea que se extiende al pie de la eminencia ha sido construida por completo, con piedras de la antigua fortaleza.

Esta plaza tenía, en otros tiempos, un gran renombre y pasaba por inexpugnable cuando servía de residencia a Esteban, el poderoso príncipe de Moldavia. Esteban libró cincuenta batallas y de casi ninguna de ellas volvió sin una herida. Después de cada victoria hacía edificar una iglesia para demostrar al cielo su reconocimiento. Defensor infatigable de su país, había concebido planes grandiosos para hacer de él una potencia vasta y temida. Recientemente se ha descubierto en los archivos de Venecia el texto de un tratado de alianza ofensiva y defensiva concluido por él con la todopoderosa República contra los turcos. Era el verdadero baluarte de la cristiandad, baluarte a través del cual trataban los turcos, sin cesar, de abrirse camino, si no podían abatirlo.

En esa época era una bien difícil tarea la de reinar sobre la región del Bajo Danubio, porque se tenía por vecinos a los turcos, los polacos, los húngaros, los cosacos, los tártaros, que no daban reposo de día ni de noche; pero Esteban parecía haber crecido hasta la altura de su misión e inspiraba a su pueblo una confianza sin límites.

Cierto día se había trabado un nuevo y encarnizado combate y se podía seguir sus peripecias desde las almenas de la fortaleza. Después de algún tiempo, la pelea empezó a tomar un aspecto desalentador y se hubiera dicho que, por esta vez, la fortuna de las batallas se disponía a abandonar a Esteban. En la muralla se veía a dos mujeres; la una era la madre de Esteban, la otra su esposa.

La joven princesa dejaba rodar sus lágrimas por sus mejillas rosadas, sobre las cuales caía su espesa cabellera de un rubio dorado. Ya contemplaba con mirada fija la llanura, ya, en su angustia y su espanto, oculaba su rostro bajo un velo para no ver nada.

No sucedía lo mismo con su madre, que se mantenía altivamente de pie cerca de la joven, y miraba a la distancia sin hacer un movimiento, sin decir una palabra. Bajo sus negras cejas, energicamente contradas, relampagueaban sus grandes ojos oscuros, que, con su nariz fuertemente pronunciada, daban a su fisonomía algo de la del águila. Un velo de fino tejido de seda cubría su cabellera negra, de reflejos azulados, encubría su rostro y venía a anudarse bajo el mentón saliente y firme, sobre el cual se dibujaban sus labios ásperamente apretados. Su boca era más bien grande que pequeña; cuando se abría dejaba ver dos hilares de dientes de una blanquura brillante que contribuía a la expresión energética de la figura. Vestida con ricas telas de seda, se había mantenido allí todo el día sin comer ni beber, con los ojos fijos siempre en el mismo punto.

De tiempo en tiempo, apoyaba su hermosa mano sobre el hombro de su nuera y le decía algunas palabras para infundirle valor y fortaleza. Su voz, alta y llena, devolvía por instante la tranquilidad a la joven, sumida en ansiedades mortales. Pero hubo un momento en que el aspecto del campo de batalla se hizo tan inquietante que la angustia se sobrepuso. Los combatientes se aproximaban cada vez más y en breve pudo verse que Esteban se hallaba reducido a la defensiva.

—¡Oh madre mía van a matarme!
—Esteban obtendrá la victoria antes de terminar el día.
La seguridad y la gravedad con que fueron pronunciadas estas palabras contruyeron las lágrimas de la joven. Y entre tanto el ruido del combate se hacía más distinto y la noche se acercaba.

El sol que había sido ardiente parecía precipitarse ya hacia el horizonte, y las sombras se alargaban sobre la llanura. El crepúsculo se extendió y envolvió todas las cosas, tanto que ya no pudo distinguirse nada. Después la oscuridad se hizo completa. Las dos mujeres aplicaban el oído, cuidando de no hacer movimiento alguno, por miedo de que el roce de los vestidos les robara el menor de los ruidos lejanos.

De pronto se oyó el paso de un caballo lanzado al galope y violentos golpes resonaron en la puerta del castillo.

—¡Oh, madre mía, es Esteban! ¡Lo sé estoy segura de ello! Déjame bajar quiero abrirle.
Pero la vieja con un ademán imperioso apartó a la princesa y descendió lentamente.

—¿Quién llama?—preguntó desde adentro sin abrir.
—Esteban, tu hijo.
—¡Mi hijo! ¿Quién eres tú, extranjero que pretendes entrar en la morada de mi glorioso hijo?
—Madre mía ¡abreme; soy yo, tu hijo. Estoy vencido; los turcos me persiguen; mis heridas me abraean.
—No puede ser mi hijo quien me

habla; es algún desconocido. Mi hijo no vuelve jamás sino victorioso. Mi hijo está lejos de aquí y rechaza con su brazo poderoso a los enemigos de su país. En cuanto a ti joven extranjero que quieres causarme un dolor cruel, fingiéndote mi hijo, sabe que no entrarás aquí. Puesto que no sabes vencer, busca por lo menos sobre el campo de batalla una muerte heroica; entonces será yo para ti una madre y adornaré con flores tu tumba.

La joven princesa cayó de rodillas, y con súplicas y lágrimas trató de convencer a su madre; pero ésta con un gesto le ordenó que callara y se puso a escuchar.

Esteban había bajado la cabeza un instante, con el peso de la vergüenza y del dolor; pero bien pronto echó hacia atrás su cabellera flotante, embozó su bocina y lanzó en las sombras de la noche, sonas capaces de resucitar a los muertos y de arastrarlos tras él. En breve su ejército fugitivo se rehizo y se encontró en torno del príncipe en buen orden. Con la rapidez del huracán, descendió de la montaña, se precipitó de nuevo contra los enemigos que, alegres con su triunfo, habían roto las filas y en pocos momentos los dispensó.

El ruido de la batalla se dejaba oír cada vez más lejano. El viento llevó a las dos mujeres un grito de victoria que hizo saltar el corazón en su pecho.

Y otra vez Esteban llevó su bocina a los labios y tocó una alegre fanfarria, dirigiéndose hacia el castillo cuyas almenas se perdían en las alturas del cielo estrellado. Inmediatamente se vieron aparecer numerosas luces, que se movían en todas direcciones y comenzaron apresuradamente los preparativos de una brillante recepción.

De nuevo resonó sobre el flanco de la cocina el galope de un caballo y apareció Esteban a la cabeza de sus guerreros, delante de la puerta abierta de par en par. En cuanto distinguió a su madre, echó pie a tierra e inclinándose profundamente ante ella le dijo:

—Madre mía, a vos es a quien debo esta victoria.

Y por primera vez los ojos de aquella mujer se humedecieron y temblaron sus labios, mientras el héroe recibía en sus brazos a su esposa radiante.

—¡Ibas a abrirme la puerta!—murmuró el príncipe.

La joven se apretó contra él.
—¿Tanto tanto y estaba tan inquieta...!—murmuró con acento apenas perceptible.

—¡Sí, replicó Esteban en alta voz; pero mi madre me ama aún más que tú.

Garmen Sylva
Reina de Rumania

POR CORREO

Desde Lisboa

Lisboa, 27 de mayo de 1916.

Aclarada la situación de este país, su Gobierno decide a trabajar para poder demostrar hasta qué punto puede llegar su esfuerzo. En las dependencias del Estado la actividad se intensifica de tal modo, que causa admiración.

El *Diario de Gobierno* ha insertado numerosos decretos, especialmente del ramo de Guerra y Marina. Las adquisiciones de trigo que hizo el Estado en el extranjero para asegurar el consumo del país elevábase a cerca de 15 millones de onzas—unos 75 mil toneladas de pesetas, a la par—, que, como sucede casi siempre que los Estados comercian, por haber sido comprado caro y no consentir el pueblo el aumento del precio del pan, acarreará una pérdida de tres millones de escudos, aproximadamente, según dijo hace días el ministro del Trabajo.

En Inglaterra obtuvo el ministro de Hacienda, Alfonso Costa, dos millones de libras esterlinas, que el Banco de la nación puso a disposición del Tesoro portugués sin ninguna garantía. Este empréstito se ha destinado al pago del trigo y de los pertrechos de guerra adquiridos, tal vez de los treinta camiones desfilados al ejército que hace días desfilaron por las principales calles de la capital, como procesión demostrativa de la organización que se prepara. En realidad, el desfile no resultó improductivo, y hasta por frases que oía personas que presenciaban el paso de los vehículos, creo que contribuyó a multiplicar su espíritu guerrero.

En el ministerio de la Guerra el trabajo es tal que el ministro vió en el caso de tener que nombrar un subsecretario que le ayude a llevar esta pesada cruz de organizar un Ejército como hoy exigen los modernos procedimientos de guerra. Un poco más descansado, pudo el ministro salir a varios puntos del país y presenciar la partida de los regimientos que se están concentrando en X... para recibir la instrucción militar y realizar después maniobras de conjunto.

No puedo precisar la cantidad de tropas encontradas y las que todavía se encontrarán, puesto que aún no se ha terminado. Dentro de pocos días verá la manera de obtener el correspondiente permiso para poder asistir, en el campamento X..., a las maniobras que se preparan.

Para África oriental, destinadas a la

provincia de Mozambique, donde emprenderán la ofensiva con los contingentes que allí existen sobre las tropas alemanas que ocupan la región de Kionga, saldrán de un día a otro tres o cuatro mil soldados.

Los individuos que habían sido exceptuados del servicio en filas por alegar defecto físico serán sometidos nuevamente a la inspección médica. Esta medida alcanza a todos los mayores de veinte años y menores de cuarenta y cinco.

Prepara también el Gobierno el decreto relativo a las pensiones que se concederán a las familias cuyos individuos que eran su sostén hayan sido incorporados. Los que son funcionarios públicos recibirán íntegramente sus sueldos.

Alejo Carrera

La Hacienda Provincial

(CONCLUSIÓN)

Mucho antes que la creación del arbitrio sobre la exportación, podría estudiar la Diputación otras muchas clases de impuestos, menos onerosos para la riqueza del país y más equitativos, un arbitrio sobre la importación en artículos que no fueran de primera necesidad ni primeras materias para la industria, vinos, café, flores y artículos de lujo, aportar una cantidad importante a la Hacienda Provincial. Y al constituirse la Diputación en personalidad Regional equiparada a las Mancomunidades, pedir al Gobierno encargarse de ciertos servicios y percibir en cambio ciertas contribuciones directas y el impuesto de Cédulas Personales otorgando los Municipios el recargo municipal (con la capital tendría que establecer un convenio especial por recaudar todo el impuesto) que tan mal se recauda y que podría perfeccionar aumentándolo, impuesto sumamente equitativo por ser general y servir de base de imposición todos los signos de riqueza, contribuciones, sueldos y alquileres; con ello, y autorizándola para imponer los arbitrios sobre la *plus valia*, que se establece en el proyecto de ley creando las Mancomunidades aprobado en el Congreso, cuando se trata de obras que beneficien a particulares, que es de justicia evidente, podría la futura Diputación recaudar con creces esas 250.000 pesetas que busca, y a más emprender esas obras de mejora que, con el arbitrio indicado, los particulares beneficiados costearían.

No se podrá decir que el deseo de la Unión Industrial de Inca sea el de sistemática oposición, empujando la idea grande de formar la Personalidad Administrativa Balear iniciada por la Diputación; respetamos y alabamos la iniciativa, que por serlo, constituye en sí un mérito y un deseo de mejora, tanto más laudable en cuanto más pobres estamos de iniciativas en la época presente, por ello el lado de la protesta hemos señalado a grandes rasgos y sin detalle, por falta de tiempo y medios de estudios estadísticos, lo que puede hacer la Diputación para salvar su Hacienda y crear robustecida la personalidad de la Región Balear; a la Comisión especial nombrada el correspondiente estudio con detalle y ver de obtener las necesarias autorizaciones del Gobierno, mas no ha de ser objeción dichas concesiones, pues igualmente las necesita el impuesto sobre la exportación y a la Diputación le sobran medios para obtener las concesiones justas que solicite.

Esta es Excmo. Señor la opinión unánime de la Sociedad, quien confía que las razones aducidas convencerán a la Corporación de su digna presidencia, la que desistirá de la implantación del impuesto sobre la exportación, por ser anti-económico y contrario a la equidad, y tomará en consideración los medios propuestos por esa Sociedad como menos onerosos para la economía del país y más justos por su generalidad, que el impuesto sobre la exportación.

Dios guarde a V. E. muchos años.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

Comentarios sobre la paz

Londres, 1.—Un corresponsal de una nación neutral residente en Berlín publica en el *Tiempo* de Londres un artículo describiendo la vida que se hace en la metrópoli germana. Dice a ese respecto: «Todo el que no pertenece al mundo oficial muéstrase enteramente cansado de la guerra. Alemania no puede comprender como los aliados persisten. Esta semana todo ha sido llenar la ciudad de banderolas a consecuencia de la derrota de Italia que supúese aquí está agotada. Es universal en Berlín la creencia que los imperios centrales obtendrán una paz victoriosa antes del invierno, y la gente pobre, cuyo disgusto es bien conocido, no tiene más consuelo que esa. La cuestión de los comestibles es abrumadora para esa gente que no habla de otra cosa que de la escasez reinante. Confíase mucho en

la intervención de América. Nadie desea ni espera que pase el ejército un tercer invierno en las trincheras. Con ese artículo contrasta una interesante carta suscrita por lord Cromer (antiguo ilustre representante general de la Gran Bretaña en Egipto), carta publicada en el mismo número del *Times*, la cual expresa probablemente ideas sustentadas en general lo mismo en el Reino Unido que en Francia. Trata esa comunicación del reciente discurso sobre la paz pronunciado por el presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, y manifiesta lord Cromer a ese propósito que no puede el presidente comprender con demasiada claridad que deseoso cual se halla el pueblo de la Gran Bretaña de ver terminada esa guerra terrible ha de rechazar completamente la idea de paz como no sea en condiciones que puedan en absoluto aceptar el Reino Unido y sus aliados, al paso que reconociese las buenas intenciones del presidente. Es más dudoso que el pueblo británico acija con placer bajo ninguna circunstancia la idea de que mr. Wilson asuma el papel de mediador. Habiendo una nota sucedida a otra nota y un discurso a otro discurso háse llegado poco a poco a este convencimiento que el presidente no ha logrado de ninguna manera penetrar hasta la entraña del sentir íntimo de la mayoría de los ingleses. En cuanto a la razón por la cual luchan el Reino Unido y sus aliados, en su artículo de fondo afirma el *Times* que harán la paz aquellos que ganen la guerra. En toda la prensa, añade, manifiéstase el criterio que Alemania ha llegado al momento del máximo de su acción y que por consiguiente desea la paz ahora, pero es lo cierto que la guerra positiva de los aliados apenas ha comenzado todavía y toda charla de paz no significa otra cosa que paz bajo condiciones alemanas. Un conocido publicista francés de alta reputación, Conductor de Chassigne, expresa en una revista británica el punto de vista antes señalado y con el mismo están conformes Viviani y Thomas, que acaban de regresar de su visita a Rusia, profundamente impresionados por los progresos alcanzados en aquella nación y su firmísimo propósito de luchar hasta el fin.

La ofensiva austriaca

En el *Hund* de Berna escribe el crítico militar H. Stegemann:

«Parece que el empuje ofensivo austriaco ha sorprendido a los italianos, a pesar de todos los preparativos y esperanzas. También en este caso queda probado que una ofensiva energética siempre tiene efecto de choque, con la condición de que sea emprendida con gran fuerza y no quede parada por los primeros fuegos de detención.

El día 17 de mayo se inició el gran ataque de los austriacos entre Borgo y Rovereto, el cual, desarrolló en forma de escalafón, rechazó a los italianos de su primera y segunda línea hasta su posición principal y les causó graves pérdidas. Si se hubiese tratado de una retirada ordenada, no se podría explicar la pérdida de 7.000 prisioneros.

El ataque austriaco no se llevó a cabo en forma exótica por los valles principales, los de Brenta y del Etsch, sino que fué iniciado de modo convergente por los valles laterales de Maggío y del Leno. El ala derecha, desde Rovereto, aplastó la posición italiana de Zagna Torta. Una segunda columna se apoderó de Valdagno y Piazze. En el centro el ataque austriaco se dirigió en forma concéntrica contra la región de Arriero, en la cual ya ha entrado. Si los austriacos conservan sus últimas posiciones en los montes Coston y Soglio en el valle del Astico, la defensa italiana, amenazada por dos lados, tendrá que repliegarse en la dirección del Schio. El ala izquierda austriaca, penetrando hasta el Armentera, rechazó a los italianos al valle del Maggío. Así el flanco izquierdo austriaco ha quedado libre de amenaza, y la ofensiva del flanco derecho ha podido desplegar todas sus fuerzas. Los extremos de las alas austriacas han quedado bien asegurados por la ocupación de Zagna Torta y del Armentera, permitiendo así a las tropas del Archiducado el dominio de los valles del Brenta y del Etsch. El centro avanza en los valles del Leno y del Astico, envolviendo a la posición central italiana. No hay que olvidar que todas estas luchas se libran en la alta montaña y que los austriacos no disponen de tan buenas comunicaciones como los italianos. Mientras que los austriacos no tienen más que la línea Bozen-Trient con una bifurcación a Rovereto y otra a Lercio, los italianos disponen de tres a cuatro líneas estratégicas que sirven directamente el terreno de combate. Por consiguiente, los preparativos y la ejecución de esta ofensiva sobre un frente ancho deben calificarse de brillantes. Actualmente Trento se puede ya considerar como libre de amenazas, aunque se luche todavía en la región del Ledro y del Adamello.

En los días venideros veremos si las ventajas obtenidas se podrán conservar y si de ellas saldrá una ofensiva de mayor alcance, o si los italianos inician contraataque. Entonces solamente se podrá juzgar la situación que hasta la fecha ha de examinarse todavía con reservas.»

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 2 (9 n.)

Bajo la presidencia del señor García Prieto se abre la sesión.

Se reanuda el debate sobre el Mensaje de la Corona.

Interviene por alusiones el señor Pérez Caballero, quien recoge un párrafo del señor Bergamín referente a un artículo sobre la neutralidad que publicó *Le Matin* y reproduce el *Diario Universal*, el cual no lo inspiró el señor conde de Romanones ni tampoco se le debe achacar al orador, pues fue un artículo de colaboración del periódico como órgano oficioso del Gobierno.

No puedo hacerlo mío, pero si se quiere achacarme la paternidad no tengo inconveniente, pues nada contiene que no pueda defenderse dentro del más puro patriotismo.

Niega que la actitud del Gobierno pueda despertar temores ni recelos para el porvenir de España, pues ésta continuará la política que se selló en Cartagena y se debe fortalecer a través de la guerra.

Todos estamos conformes en que la neutralidad debe ser compatible con España, pero no deben olvidarse los intereses de la propia conveniencia.

Termina diciendo que no obstante esta opinión particular suya, el orador no puede hacer cambiar la opinión del Gobierno.

El señor Rodríguez Sampedro rectifica y señala las censuras que le dirigió el partido conservador, repitiendo que recomendó al señor Dato que declinara el poder que le brindaba el Rey, por entender que si aceptaba se rompía algo substancial.

Hace diversas consideraciones de carácter económico.

Asegura que en la etapa conservadora se hizo lo contrario de lo que se debió. En materia de subsidios se dieron facilidades a los exportadores que redundaban en perjuicio de España.

Respecto a las afirmaciones del señor Bergamín acerca de los mauristas, dice que el señor Bergamín se mete en casa ajena donde nada tiene que hacer.

Iremos o no a Covadonga, pero nosotros mantendremos siempre la actitud que tenemos claramente definida.

Interviene el señor Abadal, el cual se duele de las censuras del señor Bergamín a los regionalistas.

Dice que el partido conservador no respondió a las esperanzas de todos en medidas económicas que eran imprescindibles para vigorizar la situación de España.

Si el partido conservador declara su incompatibilidad con las aspiraciones de los regionalistas, allá él. Queda, empero, Dios que los demás partidos no sigan esa orientación (rumores) pues no es nuevo el que se diga que no representamos toda la opinión de Cataluña, pero quizás porque no creamos representativa, queremos dentro de la unidad esencial el pensamiento de que haya diferentes aspectos para que hagan el problema más intenso. (Rumores).

Dice el señor Abadal que se haga un plebiscito para pedir la opinión de las Diputaciones, Ayuntamientos y corporaciones si quieren la mancomunidad y así se terminará de una vez la discusión.

Insiste en decir que Cataluña desea la autonomía administrativa y regional.

Los favores que el Gobierno otorga a los pueblos no deben ser de agradecimiento, sino que cumple un deber de justicia. Así es que los diez miles concedidos para la Exposición de Justicia que los den a Barcelona. (Rumores y campanillazos).

El señor Abadal afirma que mientras el Ayuntamiento barcelonés ha entregado las cantidades ofrecidas para la Exposición, el Gobierno no cumple con la ley.

El conde de Romanones: El Gobierno lo cumple, lo que no hace es interpretarla como quieren sus señorías.

El señor Abadal sigue censurando la forma como se otorgó el puerto franco y depósito a Barcelona. Allí se tomó como una burla.

Haba luego de la provisión de profesores en las escuelas técnicas, produciéndose un vivo incidente entre el orador y el señor conde de Esteban Collantes.

Hablado de las manifestaciones del señor Bergamín acerca de la autonomía política, dice que eso es un criterio estrecho y reprobado.

La autonomía política puede ser. Malo es que lo neguéis, pero ay de vosotros como convertís en trágico el problema.

(Muchos señadores increpan al orador, promoviéndose un escándalo horroroso. Las interrupciones son sucesivas y en tonos acalorados).

Recuerda que a raíz del desastre colonial, la voz de la regeneración se puso en moda, pero ésta no apareció, quedando sólo latente en Cataluña.

Si en las demás regiones hubiera sucedido lo mismo, la voz de sus representantes se expresaría en iguales tonos.

Pensad, pues, en ello, porque estamos en un caso parecido. En lo que pedimos está la salvación de España. Queremos una España fuerte en la que quepan todas las tierras de la península. Eso es el problema catalán.

Rectifica el señor Bergamín, contestando brevemente al señor Rodríguez Sampedro y rogando que no sean ofensa alguna en sus palabras.

Afirma que a la altura en que está planteada la cuestión no tiene interés público.

Habiendo del problema catalán afirma que no considera peligrosa la autonomía de los Ayuntamientos, ni que se sustituya la palabra provincia por la de región, lo que si es peligroso, es la autonomía política, pues significa el origen del reconocimiento de la nacionalidad catalana y esto lo estima imposible el partido conservador, pues es un absurdo que haya una nacionalidad dentro de otra nacionalidad.

Su Señoría, señor Abadal, nos ha hablado de historia y solo ha demostrado lo contrario de lo que se proponía. No es que España se subdividiera en pequeños Estados, es que estos se unieron para formar la unidad nacional.

Pido, pues, que se concrete si aspiran a esa nacionalidad sobre las demás regiones o si emplean estas amenazas predisponerla. Si emplean estas amenazas para predisponerlas es equivocado. Para amenazar precisa que esté Cataluña cargada de razón para que la historia pueda absolverla en su día.

Yo bien sé que no es Cataluña la que amenaza, sino que son algunos que no quieren el poder central porque no satisface su egoísmo.

Por eso la amenaza no puede perdonarse si se lleva a cabo, y los que tal hagan merecen la execración y el desprecio.

Aconseja a los individuos de la Lliga que no miren sólo a Cataluña, sino a España y que comprendan que es imposible legislar para Cataluña habiendo Andalucía, Castilla, Valencia, Galicia y Aragón.

Termina lamentando que haya sonado en el Parlamento la idea de desmembración del suelo patrio, llevando la zozobra y el temor a los pechos españoles y dice que los conservadores harán cuanto puedan para Cataluña, siempre que no haya menoscabo para las demás provincias.

El señor Bergamín fué ovacionado y felicitado.

El señor Abadal se reserva para rectificar mañana.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 2 (10 n.)

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

El Ministro de la Guerra general Luque lee un proyecto haciendo extensivo a las familias de los individuos que perecieron ahogados el 11 de febrero de 1915 en aguas de Arcilla, los beneficios sobre pensiones que determina el artículo quinto de la ley de julio de 1870.

Para que gozen estas pensiones no precisará acreditar condición de pobreza en el sentido legal.

El señor Nougués se queja de las vejaciones y abusos que se cometen con los obreros españoles que quieren pasar la frontera de Francia.

El señor Ruiz Jiménez ofrece transmitir el ruego al señor Jimeno.

El señor Lacierva censura la conducta electoral del Gobierno y denuncia los numerosos abusos cometidos en la elección de Serbas, y los que se amañan para la elección parcial.

El señor Ruiz Jiménez afirma que la suspensión del Ayuntamiento obedece a haberse descubierto una malversación de fondos.

Defiende la sinceridad del señor Alba en las pasadas elecciones.

Rectifica el señor Lacierva insistiendo en que hubo lamentables tropiezos aunque el Gobierno dice que estas elecciones han sido las más sinceras desde los tiempos de Pi y Margall.

Afirma que llegará día en que los liberales se arrepentirán de proceder así con los conservadores.

El señor Amado denuncia el incumplimiento de la ley de espectáculos.

Contéstale el señor Ruiz Jiménez.

El señor Azzatti anuncia al ministro una interpelección sobre las negociaciones relacionadas con la muerte de Granados.

Después de otros ruegos se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

Burell, dimíte?

Rumores en el Congreso

Madrid 2 (10 n.)

En el Congreso se rumorea que a causa de divergencias habidas en el Consejo celebrado hoy en Palacio, el ministro de Instrucción pública Sr. Burell se propone dimitir.

Preguntados los señores Luque y Gasset nada sabían.

Otros, íntimos del señor Burell, aseguran que éste se hallaba en su domicilio firmando diversos expedientes de su ministerio. Muchos lo creían el testamento.

Es inexacto

El rumor sobre la dimisión del señor Burell es inexacto.

Precisamente en el Consejo que celebramos hoy se debatió acerca de la actitud de los regionalistas; en dicho asunto reina perfecta cordialidad en el seno del Gobierno.

Ecós varios

El lok hout de la Asociación Nacional.

Madrid 2 (10 n.)

Santander.—La Asociación Nacional del Ramo de la construcción ha declarado el lok hout a consecuencia de la actitud de los obreros que se negaban a trabajar con un patrono que tenía dos obreros esquiroles.

Precio mínimo

Madrid 3 (5 m.)

Buenos Aires.—Contrariamente a los rumores fundados el Gobierno ha establecido el precio mínimo para el trigo y el maíz.

Extranjero

No habrá vacaciones

Madrid 2 (2 t.)

Londres.—M. Asquith ha llegado a un acuerdo suprimiendo las vacaciones.

Durante el tiempo que estas debían durar, el Gobierno se propone intensificar el trabajo, reduciendo el número de fiestas.

Talleres incendiados

Bukarest.—Dicen que se han incendiado los talleres de pirotecnia. Hay 30 detenidos.

Se cree que se trata de un atentado búlgaro.

Servicio obligatorio

Madrid 2 (10 n.)

Nueva Zelandia.—Se ha aprobado el servicio obligatorio por 49 votos contra 2.

Mister Birrell

Madrid 3 (5 m.)

Londres.—Mr. Birrell ex-secretario del Estado de Irlanda, marchó a San Sebastián para residir temporalmente en España.

Del Brasil.—El cultivo del algodón Rio Janeiro.—El presidente de la República inauguró el Congreso del algodón, destinado a conocer las causas que retrasan el que prospere el cultivo.

Tomará acuerdos propios para hacer en el Brasil un centro de producción capaz de proveer los mercados mundiales.

La guerra europea

Un éxito de los portugueses

Madrid 2 (2 t.)

Lisboa.—La prensa publica con gran satisfacción el comunicado de la derrota de los alemanes en las orillas del Roum por fuerzas portuguesas de mar y tierra, después de la toma de Kongs, en las islas del Centro de Roum.

El Gobernador general de Mozambique presencia la lucha desde a bordo del Admorat.

Artículo de Gustavo Hervé

Madrid 2 (2 t.)

Londres.—El escritor Gustavo Hervé, en un artículo que publica *La Victoria* dice que los escrupulos de los aliados ante Grecia, son las concesiones excesivas del Rey Constantino que está burándose a nuestras barbas y nos desprecia.

Si no obramos energicamente, Grecia habrá de pensar que los aliados son un cuerpo sin cabeza.

Regreso del ministro de la Guerra

Roma.—El ministro de la Guerra ha regresado del frente. A juicio suyo y en el de Cadorna, la situación del ejército no es inquietante.

El Consejo se ha reunido para tratar de la actitud que se seguirá con Grecia.

Los aliados consideran que dada las fuerzas y medidas del general Sarraíl la invasión búlgara alemana tiene poca importancia militar, pero política muy grande, pues se cree que los griegos obran de acuerdo con los búlgaros y alemanes.

Log ejércitos montenegrino y serbio

Madrid 3 (5 m.)

Milán.—El ejército montenegrino se eleva a 35 000 hombres y 15 000 adjutos y el ejército serbio a 20 mil.

Los austriacos victoriosos

Viena.—Despacho oficial: Según el recuento efectuado, en el sector de la ofensiva cogimo 313 cañones, 148 ametralladoras, 22 lanzabombas y seis automóviles.

Detenciones efectuadas por los alemanes

Amsterdam.—Varios miembros de la Real Academia dirigieron a su colega de Berlín y a otras alemanas y a los Senados y Universidades germánicas, una razonada y enérgica protesta por la defenestración de los profesores Frederic y Piranne.

Asegura que el Gobierno alemán ha declarado que no ha cometido delito alguno y que únicamente no convenia su presencia en Bélgica.

Gran combate naval en el Mar del Norte

Despacho oficial inglés

Madrid 3 (0 50 m.)

Londres.—Despacho oficial inglés: En la batalla ocurrida en el Mar del Norte los ingleses han tenido dos cruceros acorazados hundidos, otro desamparado que se le abandonó, cinco contratorpederos hundidos y diez contratorpederos que no han comparecido al puerto de su base.

Los alemanes han tenido un crucero acorazado hundido y otro averiadosísimo.

Se cree que un acorazado y dos cruceros ligeros se habrán hundido también.

Detalles del combate naval

Algunos periódicos publican detalles enviados desde el puerto danés de Fredericshavn sobre el combate de la escuadra inglesa y alemana.

A la isla de Leseo se presentaron algunos cazatorpederos ingleses con dos cruceros ligeros.

Salieron tres submarinos y cruceros alemanes.

A los primeros disparos ingleses aviraron un crucero alemán.

A pesar de lo cual siguió combatiendo echando a pique dos cazatorpederos.

Avanzó toda la flota alemana.

A la vista del Cabo Skagerat apareció una formidable escuadra inglesa, desproporcionando las fuerzas beligerantes. Entonces los submarinos se aproximaron a los barcos ingleses torpedeando a algunos.

El *Indefatigable* fué el primero que fué lanzado a los aires cubierto de nubes de humo.

El *Queen Mary*, rodeado de varios torpedos, comenzó a arrojar bombas sobre los barcos alemanes, haciendo blanco en algunos.

Perdimos el crucero *Bismarcken*.

En seguida el *Queen Mary* atacado por un submarino se inclinó con una gran vía de agua desapareciendo muchos tripulantes, que se ahogaron.

El combate se prolongó casi toda la tarde del miércoles.

Los buques ingleses se salvaron, huyendo.

Por la noche algunos buques alemanes pasaron el Jund cantando sus tripulaciones el himno de guerra.

Júbilo en Berlín

Noticias de Berlín dicen que ha producido gran júbilo la victoria alemana. Se firmó una manifestación ante el Palacio Imperial, vitoreando al Kaiser y a la Marina del Imperio.

Los edificios aparecen engalanados.

Información de "Le Temps", París.—*Le Temps* dice que oficialmente no se han confirmado todavía las informaciones sobre el combate naval.

Añade que la escuadra alemana intentó salir de Cattageat, encontrando la fuerza naval inglesa acerca de Yut Land.

Se empeñó largo y violento combate que duró todo el día.

La flota alemana tuvo que regresar a su base por no cumplir su misión.

Comunicado del Almirantazgo inglés

Madrid 3 (11 m.)

Londres.—El Almirantazgo inglés comunica que en la batalla naval ocurrida en el Mar del Norte, perdimos 8 torpederos, un acorazado y un dreadnought.

Las pérdidas de los alemanes son: un acorazado tipo del "Kaiser" que fué en el ataque con los contratorpederos ingleses, otro del mismo tipo que parece se hundió; 3 cruceros acorazados, dos de los cuales se cree que son el "Dorffinger" y el "Lutzow", uno voló y el otro se le vió sin gobierno que se paraba y el tercero le vimos averiadosísimo; un crucero ligero, 6 contratorpederos que los hundimos y otros 2 cruceros ligeros que quedaron sin gobierno.

Además observamos repetidos blancos sobre tres acorazados alemanes.

También fué hundido un submarino alemán.

Buques ingleses perdidos en la batalla

Londres.—En la batalla naval de Skagerak se hundieron los siguientes buques ingleses: 3 cruceros acorazados; 3 cruceros y 5 contratorpederos.

Otro crucero fué abandonado sin gobierno.

Faltan 10 contratorpederos.

El total de unidades asolando, pues, a 21.

Buques alemanes perdidos

Londres.—Los alemanes han perdido los siguientes barcos: Un crucero acorazado y otro averiado que parece también perdido; 1 acorazado; 2 cruceros ligeros y además otros 5 unidades.

Donde tuvo lugar el combate.—Nuevos detalles de las pérdidas.

Londres.—El combate tuvo lugar en la tarde del miércoles frente a las costas de Jutlandia.

Los barcos ingleses sobre los cuales recaudó el peso de la lucha fueron la escuadra de cruceros de combate y algunos cruceros ligeros, apoyados por cuatro acorazados rápidos.

A poco de aparecer el grueso de las fuerzas inglesas, los buques alemanes se retiraron aprovechando la obscuridad, dañados por nuestros acorazados.

Los cruceros de combate *Queen Mary*, *Indefatigable*, *Invencible* y los cruceros *Defence*, *Black*, *Prince* fueron hundidos y el crucero *Warrior* puesto fuera de combate, siendo remolcado algún rato abandonó la tripulación.

El éxito duró hasta las nueve de la noche.

Los torpederos alemanes atacaron varias veces y una flotilla atacó tres veces.

Los ingleses han perdido el acorazado "Waspite", el crucero "Queen Mary" y varios destroyers.

Por la noche hubo repetidos ataques perdiendo los ingleses el resto de los barcos conocidos.

Sólo el buque almirante alemán destruyó seis cazatorpederos.

Todos los informes recibidos reconocen que el enemigo se batió valientemente.

La lucha duró 12 horas.

Tenemos que contar definitivamente la pérdida del *Franenloh* que se hundió el día 31 por la noche.

Cinco unidades de la escuadrilla alemana y varios destroyers y torpederos, no han regresado.

A pesar del tiempo los dirigibles y aviones de la marina cooperaron al éxito de los alemanes.

FABRA

Desde Barcelona

La carrera de autociclos Barcelona-Madrid.—Llegada a la meta

Barcelona 3 (3 m.)

Se reciben despachos de Madrid dando cuenta de la llegada de los autociclos que han tomado parte en la carrera.

Como telegráficamente, al pasar por Zaragoza llevaba el número 1 el autociclo del Sr. Moré, pero tuvo que detenerse a consecuencia de una panne.

Habiendo salido de Zaragoza a las 4 de la madrugada, llegaron a Madrid los corredores por este orden: 1.º Luis Armagón, a las 10'46 minutos, habiendo tenido un panne de 25 minutos y otra parada de 10 para echar aceite y benzina; 2.º Pedro Tapias, a las 10 m. 48'13; 3.º Aznar Carrizales, a las 11'47.

Después fueron llegando los autociclos conducidos por los Eres, Clarasó, Brillantes, Diaz, Bizach y Laguna de Cameros.

El coche del Sr. Armasgné, que llegó en primer lugar, había salido de Zaragoza a las 4'15 empleando por tanto en el recorrido 6 horas 31'.

Esta madrugada emprenderán el regreso a Zaragoza y Barcelona, a donde llegarán el domingo a mediodía.

La política en Cataluña

Acuerda del discurso pronunciado en el Senado por el Sr. Bergamín, en el que atacaba a los regionalistas, dice *La Voz de Catalunya* que los tópicos que empleó el orador de que la autonomía es el separatismo y de que el Estado siente debilidades por Cataluña, son los mismos con que se defiende hace un cuarto de siglo el fanatismo españolista.

«Estas cosas, dice, son y serán aplaudidas en el Senado, donde el señor Bergamín habrá sido el sucesor de Romero Robledo y de tantos Romero Robledos como se han dado en la funesta política española.»

Mañana se inaugurará en Viena un Centro Maurista. El Presidente ha recibido una afectuosa carta del señor Mauna, agradeciendo el saludo que se le dirigió.

Marcharán mañana a Madrid todos los diputados regionalistas para asistir a la discusión del Mensaje de la Corona. En ella defenderá también la autonomía integral de Cataluña, un nombre del Bloque Republicano Autonomista, el diputado por Tortosa, Don Marcelino Domingo.

Los diputados provinciales liberales de la Mancomunidad, han acordado imprimir el último discurso que el señor Junoy pronunció en el Senado sobre el problema catalán.

La segunda Semana Municipal

La Escuela de Funcionarios está recibiendo contestaciones de distintas personalidades a las cuales se ha pedido cooperen a la segunda Semana Municipal, pronunciando conferencias o dando lecciones monográficas.

Ya están anunciadas dos interesantes conferencias: Una sobre Hacienda de los Municipios, por el señor Ferrera; del Consejo de la Mancomunidad, muy competente en estos asuntos, y otra del catedrático de Derecho Administrativo señor Gascón y Maín.

En breve se hará público el programa completo de la segunda Semana Municipal, que tendrá lugar del 3 al 8 del próximo mes de julio.

Consejo de Guerra

Ayer se celebró en el Cuartel de Roger de Flor el Consejo de Guerra de Oficiales generales contra el capitán de infantería (escala de reserva), D. S. J. por el supuesto delito de sustracción de documentos.

El fiscal pidió se impusiera al procesado la pena de 2 años y 4 meses de prisión correccional y el defensor, pidió la absolución.

Asuntos de Baleares

De Enseñanza

Barcelona 3 (4 m.)

Ha sido nombrado profesor ayudante de la cátedra de Arabe vulgar de esa Escuela de Comercio, don Pedro Company Bosch.

También se nombra secretario del mismo centro docente a don Vicente Tejada García.

OLIVER

Bolsa de Madrid

Oficial del día 2 Junio

4 por 100 interior contado . . . 74'35
5 por 100 amortizable . . . 67'00
Banco de España . . . 474'50
Tabacos . . . 218'50
Francos . . . 83'20
Libras . . . 23'40

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde.

Mercado de Palma

Información de la Casa Segura, Bonin y Compañía S. en C. para La Última Hora

En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Almendrón nuevo escogido	a	255'00
Almendrón nuevo corriente	a	180'00
Algarrobas de Mallorca viejas	18'00 a 19'00	
Algarrobas de Mallorca nuevas	00'00 a 00'00	
id. de Ibiza	17	18
Azúcar Cortadillo	a	145

Cerevisina

CARBÓNICA-ARTIGUES

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminencias médicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artritis, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y puerperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, húmedas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas en todas las casas de España.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 5 de Junio el vapor

Martin Saenz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 24 de Junio el vapor

BALMES

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono, Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores con los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio Algo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Socios de la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SEÑS. SALOM Y RULLAN, Calle de Palau, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a B. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABE DE BOBON, saldrá el día 4 Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Adix para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. DE SATRUSTAGUI saldrá el día 14 Junio de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, y el 18 de Lisboa para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 21 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor ALONSO XI, saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 1.º de Málaga, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Guaymas, Puerto Cabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cero, Cumaná, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacifico.

Lineas de Filipinas

El vapor C. DE BEZ GUIRRE saldrá el 13 Junio de Barcelona para Port-Said, Sues, Colombo, Singaper, Lilo-lite y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Lineas de Fernando Poo

El vapor CATALUNA saldrá el día 1 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Maragnán, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Informarán en Palma: SEÑS. JAIMÉ M. GRANADA y C.ª, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

A VISO

La «ASOCIACION DE FABRICANTES DE GASEOSAS Y BEBIDAS CARBONICAS DE CATALUÑA Y BALEARES» pone en conocimiento del público que ha legalizado la propiedad de los envases de sus asociados, grabando en dichos envases la marca registrada de la expresada Asociación, consistente en un disco atravesado por una flecha con la inscripción o leyenda «INVENDIBLE» debajo de la referida marca. En su consecuencia la referida Asociación previene a los traficantes en vidrio y al público en general, que se abstengan de comprar, vender, negociar y en cualquier otra forma traficar con dichos envases para sifones y gaseosas, así como usar indebidamente de los mismos, pues caso de verificarlo se vería dicha Asociación precisada a tener que proceder judicialmente contra los usurpadores, haciendo recaer sobre ellos todo el rigor de la Ley.

Antonio Bosch

Especialidad en fabricación de

Poleas de Madera ligeras

de gran resistencia, propias para toda clase de industria.

Precios sin competencia

IMPORTANTE.—Estas poleas se pueden

servir a las 24 horas de recibido el encargo.

Calle Virgen de Lluç, 1

FABRICA DE MUEBLES

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCI'DAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Ferretería LA CATALANA MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

¿PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insufrible?

¿PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

¿PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

¡INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, 5 al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositorio general para toda España

D. Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso embalsaque los dientes aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el elixir suaviza el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rumbia de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Litorales.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluç (Villas)	1	1.º	Brossa—19	También se vende. Capas.
Caro	1	1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad mucha cap. 6 doras. agua cochera o alambres
Alfarrería	48	1.º	Alfarrería—43	5 doras. agua, grilla al mar. Taller habitación. Vende 6 dormitorios agua capax.
Serra	8	coch.	Portells—12	Ensanche—Aguas
Corp Marí	105	1.º	Olmos 168—principal.	Antes «La Juventud»
Socorro	11	3.º	Bosch 30—1.º	
Corp Marí	1	1.º	Olmos 168—principal	
Carretera Buñola	coch.	alm.	San Miguel—200	
Yeseros	22	2.º	Olmos 168—principal	
Socorro	81—85	bajo	Liga de Proprietarios	
Explanada Molinar	Huer-	to	Brossa—19—1.º	
Olmos	132	3.º	Olmos 132-134, principal	capacidad 5 dor. agua grifo
Olmos	132	entr.	Olmos 132-134, principal	capacidad 4 dor agua grifo
Teresas	9	2.º	Teresas 9—principal	Mucha capacidad 5 cuartos

Plá de na Tessa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra cuarterón alameda al lado de Ca Mado Catalina vendedora. Informes, Arnegol 1—2.º derecha.
Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejoras que las del doctor Pix de Barcelona, y que sean en su punto y debidamente todas las Bases—d. de Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Treintidos años de éxito crece la. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona—Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA plaza del Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado Palma Farmacia Rover.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulferosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lings, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarizos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se disuolven la medicación sulfurosas: domicilio.

RECIBO DEL FRASCO 3 PESETAS

Depositos: en Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Vallesuelo.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12 000 000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España,

Francia y Portugal.

51 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44—2.º

Propietarios

Señ increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorre 162—PALMA.

Se necesita

Muchacho de 16 a 17 años, que sepa leer y escribir, para recados y mozo taller, ganará 6 pesetas semanales, pudiendo sumarse.

Preferible el que conozca un poco de mecánica
Informarse Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

PEDID EN TODAS PARTES

LIGOR DE BREA MUNERA

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MUNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

FRASCO 125 PTAS

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en sobrios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, sintético y monumental.

Madrid: **SAN SEBASTIAN BARCELONA**

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 2 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

Para venta y detalles en la Librería Tous, Plaza de Cort 14 y 16

FUERA CANAS

Desapareces como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No mascha el cutis ni la ropa. Efecto en absoluto de nitrato de plata y de cualquier material nocivo. Precio de cada frasco, 3,50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 3 y 4 y Espartero 1 y 3.

El los veraneantes

Se alquila casa de recreo amueblada, a la orilla del mar, en Cala Boas, distante media hora de la villa de Son Servera, con tres cuartos dormitorios, jardín y demás comodidades. Para informes, Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

Por 35 pesetas

mensuales: excelente piso para despacho, Plaza Antonio Maura, 15—1.º Razo, en el entresuelo.

Motocicleta marca DOUGLAS

Se vende una en perfectísimo estado 2 3/4 H.P. con embrague y cambios de marcha. Informar, Centro Anuncios.

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se transportan a cualquier pu. to de España. Precios económicos. Dirigirse Olmos 135, carpintería.

Casa de campo

Hay una para alquilar en Son Roca de la Villa con jardín y agua abundante. Para informes en la misma, Camino vecinal del Serral número 35.

SEÑORA

Quiere usted una buena GOMA para su Irrigador, exija la marca «LUBE» (K. (clase garantizada) cada TUBO LUBE K marcado y en elegante caja completo por un APARATO

Pesetas 1'65 en Casa Codina

UNION 8, (entre Mercado y Borne) PALMA

Méitese V. mismo

Con el aparato de afeitarse Teosé puede uno mismo afeitarse en todo tiempo de una manera perfecta.

El aparato Teosé, con estuche vale 2 pesetas. Al por mayor y menor

Unión 8—Palma

Los NIÑOS QUIEREN A SUS MADRES Y A LOS BIBERONES QUE VENDE CODINA

UNION 8 PALMA

Café y Fonda

Gran Restaurant Económico

de JUAN DEYA ARBONA (Juan de Muleta)

Antigua casa XAMBO, Pto. de Sóller

Servicio completo de cenas y dormitorios para familias.

Se admiten pensiones a precios económicos.

Cocherías y establos.

Se vende

Tartans 6 asientos y respaldo terciopelo enganchado lega y palmos.

Venta y razón: Hostal Can Blau (Ensanche).